

责编/乐建中
 审读/邱立波 美编/许明

闻声辨鸟

□张海华 文/摄



普通夜鹰



棕脸鹟莺



灰胸竹鸡

喜欢到野外玩的朋友或许会有这样的经验：在路边听到不远处传来独特的鸟叫声，却怎么也找不到这只鸟。这种“只闻其声不见其鸟”的情况，我也经常遇到。好在我已有十几年的观鸟、拍鸟经验，对宁波的鸟类还算熟悉，因此若在本地听到有鲜明特色的鸟叫声，多数情况下还是能大致辨别出是哪一类鸟在叫。

这里，我就分享一下自己在宁波“闻声辨鸟”的一点经验，或许也能为大家的博物认知增加一些乐趣。当然，遗憾的是，其实语言很难准确描述鸟类丰富、生动的鸣叫声，只能大致模仿。有兴趣的朋友，可以专门到网上找某种鸟的鸣叫录音来听。

1 杜鹃科的鸟

春末夏初，在宁波野外可以听到多种杜鹃科鸟类的叫声，如大杜鹃、四声杜鹃、大鹰鹃和噪鹃等。它们的叫声均以“富有个性”出名，属于不大大会认错的声音。

在各种杜鹃之中，大杜鹃的“公众知名度”无疑是最高的。它的叫声为两音节，很像“布谷、布谷”。此鸟在中国大部分地方是夏候鸟，跟燕子一样，春来秋归。大杜鹃从南方飞来的时候，正值春耕之际，因此人们把它的叫声跟稻谷播种联系起来，称之为布谷鸟。

四声杜鹃的叫声是四音节的，这种鸟在宁波不常见。我多次在山里听到过四声杜鹃的鸣叫，其声响亮而悠扬，有明显的起伏。民间模拟这种鸟的叫声的说法可就多了。农人说，它在催人干活呢：“割麦种谷，割麦种谷！”或者是：“快快割谷，快快割谷！”也有的说它叫的是：“脱却破裤，脱却破裤！”还有人戏言，它是在唱：“光棍好苦，光棍好苦！”

大鹰鹃，是一种长得比较像鹰的杜鹃。5月，无论在白天还是晚上，在宁波野外都不难听到鹰鹃的鸣叫声。它的叫声非常响亮，且持续不断，有点类似于“贵贵呦、贵贵呦”，前两个音节重而清晰，第三个音节很弱。

跟四声杜鹃、大鹰鹃一样，噪鹃也喜欢躲在树冠里鸣叫，故通常难以见到。从“噪鹃”这个名字就可以知道，其鸣叫声非常响亮、吵闹。噪鹃叫声是这样的：“喔哦！喔哦！”而且越叫越响，持续不断。

2 “电话铃”与“地主婆”

前面说的几种杜鹃，都是宁波的夏候鸟，接下来再介绍几种鸣叫声很有特色的本地常见留鸟（即四季常在的鸟）。

漫步在山区古道，特别是附近有竹林的地方，耳畔常能听到阵阵清幽的“玲玲、玲玲”声，跟电话铃声几乎一样，只是非常轻柔悦耳，那是害羞的棕脸鹟莺在竹林深处唱歌。而在山路边的大树上，有时会听到类似小猫叫一样的“喵喵”声，不用说，那肯定是黑短脚鹇在叫。至于在山里常听到的响亮的“笃、笃”声，那自然是啄木鸟敲击树木或竹子时发出来的。不过，宁波的啄木鸟种类不多，以斑姬啄木鸟（一种比麻雀还小的微型啄木鸟）为最常见。

叫声最有趣的，当属“地主婆”灰胸竹鸡。犹记得，十几年前刚拍鸟的时候，我看到有鸟友在浙江野鸟会的观鸟论坛上说，他拍到了“地主婆”。当时我很好奇：啊，还有叫“地主婆”的鸟？后来才弄明白，原来它的大名叫灰胸竹鸡，其叫声很像“地主婆”。后来，在宁波山里行走，听到了此起彼伏的叫声：“地主婆！地主婆！”那时不禁哑然失笑。

无论在城市的湿地型公园，还是郊外农村，在春夏鸟类繁殖季节，我们常能听到白胸苦恶鸟的雄鸟发出“苦恶、苦恶”的持续叫声，有时甚至彻夜不休。因此，白胸苦恶鸟这个看似古怪的名字，正来自于它的叫声，“苦恶”两字乃是象声词。不过，由于它总喜欢躲在草丛里鸣叫，因此，尽管这种鸟很常见，但要循声见到它也不容易。

3 夜里的奇怪鸟叫声

每年五六月份的夜晚，无论在山野还是在城区，我们都会听到普通夜鹰的奇特鸣叫声。在我印象中，2020年绝对是“夜鹰大年”。那一年的五六月间，我接到好多朋友发来的音频，问我那是什么鸟在叫。朋友们说，这鸟通常在晚饭后就开始叫，有时直到次日凌晨还在叫，声音大得很：“啾啾啾！啾啾啾！”就像是机关枪在持续扫射，实在吵得心烦。

那么，这屡遭“投诉”的普通夜鹰，到底是一种什么样的鸟呢？

普通夜鹰是宁波的夏候鸟，虽然其名字中的最后一个字是“鹰”，但它并非鹰隼之类的猛禽，而是一种属于夜鹰目夜鹰科的鸟。羽色斑驳的普通夜鹰具有极好的保护色，白天常栖息于树干或地面；当天黑下来的时候，则开始在空中轻盈地滑翔，张大嘴捕食蚊子、蚋、蛾等飞虫。

领角鸮(xiāo)、斑头鸮(xiū liú)等俗称猫头鹰的鸟类也喜欢在夜间鸣叫。我喜欢夜探大自然，晚上行走在山林之间，常听到附近传来“喻！喻！”的低沉叫声，那便是领角鸮在鸣叫。领角鸮在夜间活动，白天通常是在树上隐蔽起来休息，其灰褐色的羽毛上有很多黑色及浅黄色的斑纹，看上去跟皴裂的树皮几乎一样。

斑头鸮是一种小型猫头鹰，白天晚上均活动，常于夜间发出一种快速的颤音。由于这种声音颇像轱辘滚动时发出的声音，因此斑头鸮被古人叫做“鬼车”。

4 根据鸟声发现新记录

以上介绍的，都是在宁波有正常分布的鸟，它们的叫声也为观鸟爱好者们所熟悉。而如果在本地听到非常陌生的鸟叫声，那又会意味着什么呢？我想，这很可能说明这里出现了原先没有分布记录的鸟！还别说，这样的事情我还真遇到过。

2019年5月17日晚上，我独自驱车前往余姚市陆埠镇的一个小水库附近的山里，去录凹耳臭蛙的鸣叫声。那天午夜，收工回家时，往回走了没多久，忽然听见前方传来清晰的两音节的叫声，声音近似：“啾……啾……”每隔两三秒重复一次，低沉而悠远，很有节奏感。我原先没有听到过这样的叫声。当时心想，这莫非是某种我不熟悉的鸮的叫声？

后来，我联系上了国内的观鸟顶尖高手钱程，把这未知鸟类的音频文件发给了他，请他帮我鉴别一下。一开始，我们都往猫头鹰这个方向去想，觉得这声音跟黄嘴角鸮（这种鸟在宁波迄今未有记录）的声音有点像，但又有所不同。一个多月后，钱程终于确认，我录到的是白喉斑秧鸡的鸣叫声。于是，当年我凭录音贡献了一个浙江鸟类新记录！

类似的例子还有。前两年，浙江野鸟会的专业人员在宁波天童景区进行鸟类调查时听到了黑眉拟啄木鸟的叫声，后来还拍到了它，由此也产生了一个宁波鸟类新记录。巧的是，本月中旬，我在北仑柴桥的九峰山里，也听到了一连串连续、响亮的鸟叫声：“咯咯咯咯咯……”这声音始终在山谷里回荡，特征极为明显，那是黑眉拟啄木鸟无疑了！